

## 建设银行山东省分行探索区域精准扶贫新途径

# “第一书记”多措并举扶贫显成效

### 金融精准扶贫

齐鲁经验系列采风之一

电话: (0531)85196908 85196318



石院、石屋、石板路，古树林立，溪水潺潺。这是济宁市泗水县圣水峪镇南仲都村、西仲都村给人的第一印象。谁能想象，就在两年前，这里还是十里八乡有名的“穷山村”，两个村共400户，贫困户就占了200多户。

2015年，建设银行山东省分行党委认真贯彻落实省委、省政府关于选派“第一书记”到贫困村抓党建促脱贫的战略部署，从省行本部择优选派张永堂和郝文波二人任扶贫村“第一书记”。张永堂和郝文波到任后牢记责任，不忘初心，和当地干部群众打成一片，摸实情、想实招、办实事，扶贫工作多管齐下、多策并举、多点开花，使过去在十里八乡有名的“穷山村”，实现了从“贫穷”到“美丽”的跨越。

本报记者 薛志涛

### 党委重视 上下联动一条心

“多亏党的好政策，建行领导给俺村送来了好书记！”86岁的解放前老党员徐志英老人像见到亲人般，紧紧握着建行山东省分行党委书记、行长段红涛的手。2016年9月1日，段红涛专程赶赴济宁泗水县圣水峪镇南仲都村和西仲都村看望省行派驻的第一书记和老党员，勉励第一书记要不负众望，不忘重托，精准出击，体现国有大型银行的社会责任与担当。

“党委提供了坚实的保障，使我对做好第一书记工作更有了信心和定力。”张永堂深有感触地说。省建行党委高度重视党建工作，早在遴选第一书记时，就特别强调把“政治素质和政策水平高、组织协调能力强、热心为农村和群众服务、基层管理经验丰富”等作为选派第一书记的“硬杠杠”。

张永堂和郝文波到任后，省行党委专门召集有关部门主要负责人，先后多次听取他们的工作汇报，会商解决突出问题和困难。党委成员多次带

领相关部门到南仲都村、西仲都村调研指导，与当地党委、政府及两村党员干部、群众代表研究探讨党建扶贫工作思路，帮助解决实际问题。

要想富，先修路，南仲都村距离高速入口5公里，距离泗水县城6公里。然而，这短短11公里的山路却是村民的一块心病。两条路狭窄坎坷，年久失修，造成极大的出入不便。第一书记工作组看在眼里，急在心里，跑市里、跑县里，跑项目、跑资金，终于修通了两条路，从村里到县城和高速公路口只需10分钟的车程，村里与外部世界实现了顺畅连接。

为解决果品及农副产品销售问题，“第一书记”工作组通过山东台湾商会，与山东统一银座、大润发、上海统一便利店等大型超市联系寻求合作，让小山村的果品摆上了大都市的售货架；帮助村民注册了“儒善”商标，在淘宝网开设了“儒善贫困村农产品直销网店”，使农产品的销售搭上了互联网的快车。

### 党建扶贫 突出核心一家亲

穷村要致富，关键看支部。省行党委研究决定，把抓党建、筑堡垒、建队伍作为扶贫工作的首要任务。

刚到仲都村，看到村里连个像样的党员活动室也没有，张永堂和郝文波犯了难。“每次遇到难题，都会不自觉想到‘娘家人’。”经过精心准备，“七一”前夕，“娘家人”给山村送来了一份厚礼——分管行领导带领省行相关部门为派驻村“党员之家”揭牌，并捐建了第一书记驻村党员电教室。从此，两村正式有了现代化的党员学习阵地，建立了党支部长期结对共建的实践活动基地，并拥有了“高大上”的二十台电脑，为村党员的理论学习提供了便利条件。

同时，省建行在本部挑选了四个党支部与两村党支部开展结对共建活动。通过共建平台，举办了“改进提升党建，共谋村级经济发展”主题联谊会，开展了“送金融服务进乡

### 探索新路 精准扶贫到农家

在南仲都村村委会大院东墙上，贴有一张“精准施策”的明细表，上面详细记录着43户贫困户的户主姓名、家庭人数、致病原因、去年收入、脱贫措施、预计目标、脱贫时限、负责人等内容。

将帮扶资源与村民需求精准对接，根据贫困户不同情况、家庭和劳动力现状，第一书记合作社+贫困户模式、电商+贫困户模式、光伏发电扶贫、教育扶贫、种植扶贫、旅游扶贫、直接救助、政策兜底等11项精准帮扶措施，一户一策、多措并举，扶贫工作取得明显成效。

张永堂说：“哪个贫困户符

合哪种条件，我们就采用哪种模式，直到收入超过脱贫线为止。”

年近四十的姚开会因为一场车祸下肢瘫痪，四口之家人均收入不足2000元。针对他的实际情况，村两委利用姚开会家的房顶安装了光伏发电设备，年收入可增加6000元；通过纳入产业扶贫对象，每年可得到不低于2000元的股金分红；扶持开办淘宝店，年收入可超过万元。再加上特困救助和低保救助等一些托底政策的帮扶，七种措施叠加，让姚开会摘掉了贫困帽子，重新燃起了生活的希望。

目前，两村已脱贫21户54

人，南仲都村年底可实现全部脱贫。

南仲都村以种植水果大棚远近闻名，这些大棚都是村民贷款兴建的，是村民的命根子、钱袋子。2015年11月底，一场80年不遇的暴雪压塌了16个大棚，直接经济损失超过50万元。眼看棚里的火龙果和草莓就要冻死，一年的辛苦付之东流，有的种植户甚至抱头痛哭。灾情紧急，第一书记一边安排村干部帮助村民自救，一边连夜赶回济南向省行汇报求援。省分行党委专门召开紧急会议，第一时间将10万元的“救命钱”送到了种植户手中。

### 多措并举 金融惠农助脱贫

“授之以鱼，不如授之以渔”张永堂说道。建行驻村第一书记，借鉴建行经营理念，投资50万元，聘请知名的深圳麟德旅游规划顾问有限公司为南仲都村从旅游特色、设施建设、投入产出、市场开发、经营管理、投资回报等进行了科学规划设计并组织了精心施工，现一期工程已按规划建成、完成投资1100万元。

第一书记工作组根据南仲都村的自然条件和传统优势，确定了建立草莓合作社产业扶贫项目，解决集体收入空心化的问题。在原有的基础上，新建20个草莓大棚，承包给合作社经营，每年可增收20余万元，其中一半作为村集体收入，一半作为贫困户的股金分红，目前已7个大棚建设完工。

对另一个扶贫村西仲都村，建设银行山东省分行拟建设肉牛养殖项目。两个项目总

投资320万元，目前已解决财政配套资金140万元。为更好的做好扶贫开发工作，帮助村民彻底脱贫致富，增强致富的“造血”功能，建设银行总行给予了大力支持，捐赠了50万元项目扶贫资金，建设银行山东省分行广大干部员工，发扬奉献与爱心精神，慷慨解囊，捐款130万元。

11月5日，建设银行山东省分行联合贫困帮扶村南仲都村、西仲都村举行“金融扶贫现场服务及捐赠仪式”。建设银行山东省分行副行长张维国在捐赠仪式上说：“这180万元资金全部捐赠给南仲都与西仲都村，用于草莓大棚和肉牛养殖两个项目建设。期盼着两个致富项目早日建成，帮助村民脱贫致富，让村民过上幸福美好生活。”

当前，扶贫脱贫已经到了攻克最后堡垒的阶段，要很好

地完成这项艰巨的任务，必须对症下药，打出扶贫“组合拳”。建设银行发挥金融行业优势，推出了一系列金融扶贫举措。

充分发挥建行的金融优势，做到帮扶措施精准到位、帮扶项目精准安排、帮扶资金精准落实、帮扶对象精准脱贫，建行山东省分行梳理了十一项涉农金融产品，并编制了惠农金融产品手册。同时，通过汇集两村涉农金融需求，创新惠农助农金融产品。把两村挂牌作为“山东省分行助农（精准扶贫）金融产品创新推广示范点”。目前，该行已为村民和村合作社开通了善融商务平台，设立了惠农金融服务站，村里的小米、核桃、苹果等农产品可通过平台远销全国各地。11月5日捐赠活动当天，通过善融商务平台现场销售花生208袋、小米32袋、地瓜15袋、苹果61箱、核桃34袋等农产品。

### 教育脱贫 功在长远利后代

教育是百年之基，发展之本。建设银行山东省分行党委把教育扶贫作为功在长远的大事，倾注了大量的心血和努力。

去年“六一”儿童节，省分行仲都小学捐建了第一书记音乐教室，这里的孩子上人生第一堂音乐课。同时还捐献了两套多媒体教学设备，为小学生和幼儿园的小朋友赠送了价值五万元的书包、文具和体育用品。

第一书记还向教育部门争

取了470万元的改造资金，第一所省级标准幼儿园正在建设中；向建信人寿保险公司山东分公司争取了价值10多万元的图书捐助。

为了给贫困学生筹款，第一书记除了“动用”工作关系，还利用个人人脉，将每个贫困学生的个人信息做成电子档案，在自己微信朋友圈中发布。36位济南爱心人士主动与贫困学生家庭结对，为38名贫困学

生筹得善款8.3万元。

为了孩子们的健康成长，第一书记还组织员工子女和贫困学生开展“面对面、心连心、手拉手、结对子、交朋友”暑期活动；在8月13日的“留守儿童日”，分行团委与留守儿童，度过了孩子们难忘的一天；金秋时节，组织20名贫困儿童济南行，让孩子们走出小山村，认知外面精彩的世界。

### 成绩斐然 心系乡村不了情

在建设银行山东省分行党委和第一书记工作组的支持帮助下，南仲都村党支部建设得到极大提升，2016年7月1日，南仲都村党支部被评为“全省先进基层党组织”，受到山东省委表彰，还先后被评为全国旅游扶贫合作社+农户模式示范项目（全国共65个）、全国旅游扶贫试点村（全国500个）、济宁市美丽乡村建设示范村等。村党支部书记姚洪远被推荐为全国扶贫工作先进个人。张永堂和郝文波也分别被地方党委评为优秀共产党员。

南仲都村通往县城和高速的两段路，张永堂、郝文波闭着眼睛都能走出去。这两段路，承载了他们多少次的希望与努力，记录了他们多少次匆忙奔波的身影，他们自己已经数不清了。用郝文波的话说，“能绕地球一圈半吧。”

张永堂对记者说：“还有半年的时间就要离开第一书记的工作岗位了，很不舍，也不放心。能在60岁前有这么一段在基层为国家贡献自己力量的美好记忆是极其珍贵的。目前有些项目虽然开花了，但还没有

结果。比如旅游场地建起来了，怎么管理，怎么赚钱，现在还没有个结论，我得在离开之前把这些‘尾巴’解决好，要不然不放心。”

建行一粒种，山乡遍地红。建设银行山东省分行通过派驻“第一书记”扶贫攻坚的成功实践，体现了国有银行履行社会责任的使命担当，展现了建行员工迎难而上、艰苦创业、敢于胜利的精神风貌，把建行人的忠诚担当、创新实干精神和深沉大爱写进了扶贫村的山山水水。